

Súd: Okresný súd Nitra  
Spisová značka: 4Nt/20/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4123011085  
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 09. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Monika Farkašová  
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2023:4123011085.1

## Uznesenie

Okresný súd Nitra, samosudkyňou Mgr. Monikou Farkašovou, v trestnej veci odsúdenej A. B., v konaní o návrhu na premenu zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia, na verejnom zasadnutí konanom v Nitre dňa 12.09.2023, takto

### r o z h o d o l :

Podľa § 65a odsek 1 Trestného zákona s použitím § 414a odsek 1 Trestného poriadku sa návrh riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra – Chrenová na premenu zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia odsúdenej A. B. narodenej 23.05.1993 v Bratislave, trvale bytom C. D. XXX/XX, v trvaní 16 uložený

- trestným rozkazom Okresného súdu Bratislava 2 zo dňa 10.10.2022 sp. zn. OT/387/2022

- rozsudkom Okresného súdu Dunajská Streda zo dňa 10.05.2023 sp. zn. 1T/8/2022

z a m i e t a.

### o d ô v o d n e n i e :

Dňa 14.08.2023 bol Okresnému súdu Nitra doručený návrh Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra-Chrenová (ďalej len „ÚVTOS Nitra-Chrenová“) na premenu zvyšku trestu odňatia slobody odsúdenej A. B. (ďalej len „odsúdená“) na trest domáceho väzenia.

Návrh bol odôvodnený tým, že odsúdená bola dodaná do výkonu dňa 10.10.2022 a na podmienky výkonu trestu sa adaptovala bez vážnejších problémov. Voči príslušníkom sa snaží vystupovať slušne, ich pokyny a nariadenia plní. Jedenkrát sa previnila neuposlušnosťou príslušníka a neustálym rozprávaním narúšala priebeh diaľkovej eskorty. V osobných veciach udržiava poriadok. Odsúdená je pracovne zaradená, fond pracovnej doby využíva. Zapája sa do činností pre všeobecný rozvoj. Disciplinárne riešená nebola. Odsúdená je slobodná matka jednej maloletej dcéry, ktorá je zverená do starostlivosti starých rodičov. Kontakt s rodinou má pravidelný, vzťahy sú harmonické. Postoj k spáchanej trestnej činnosti je kritický, uvedomuje si závažnosť konania. Priznáva, že dôvodom páchania bol finančný profit. Chce viesť riadny život, zamestnať sa a venovať sa dcére. Resocializačná prognóza stanovená nástrojom hodnotenia rizika recidívy trestnej činnosti je menej priaznivá. Záverom bolo skonštatované, že odsúdená preukázala splnenie podmienok na premenu zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia.

Súd na verejnom zasadnutí na Okresnom súde Nitra dňa 12.09.2023 vykonal dokazovanie prečítaním a oboznámením na vec sa vzťahujúcich listinných dôkazov a oboznámil aj podstatný obsah pripojeného spisu Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 1T/8/2022. Z Centrálnnej evidencie správny deliktov a priestupkov mal súd preukázané, že odsúdená ma evidovaných 7 priestupkov (obdobie rokov 2019-2021) na úseku bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky, za ktoré bola v jednotlivých prípadoch postihnutá napomenutím a pokutami vo výške 10,- eur až 20,- eur a jeden priestupok proti majetku, za ktorý jej bola uložená bloková pokuta vo výške 30,- eur. Z odpisu registra trestov súd zistil, že odsúdená bola jedenásťkrát súdne trestaná, vo všetkých prípadoch pre trestný čin krádeže, pričom sa na ňu v štyroch prípadoch hľadí, akoby nebola odsúdená. Odsúdená aktuálne vykonáva tresty odňatia slobody

vo veci Okresného súdu Bratislava II sp. zn. OT/387/2022 pre prečin krádeže podľa § 212 odsek 1, odsek 2 písmeno g) Trestného zákona vo výmere 1 rok a 4 mesiace a vo veci Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 1T/8/2022 pre pokračujúci prečin krádeže podľa § 212 odsek 1 písmeno a), odsek 2 písmeno b) Trestného zákona vo výmere 12 mesiacov. Odsúdená sa vo výkone trestu odňatia slobody nachádza od 06.10.2022 s predpokladaným koncom výkonu trestu 06.02.2024 (vo veci Okresného súdu Bratislava II sp. zn. OT/387/2022), pričom by následne od 06.02.2024 mala nastúpiť na výkon trestu vo veci Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 1T/8/2022 s predpokladaným koncom výkonu trestu dňa 06.02.2025.

Odsúdená na verejnom zasadnutí oľutovala spáchanú trestnú činnosť a požiadala súd o vyhoviecie návrhu, nakoľko by chcela byť s rodinou. Trestnú činnosť páchala, aby si finančne prílepšila, bola ovplyvnená zlou partiou.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Nitra s prihliadnutím na vykonané dokazovanie konštatoval, že odsúdená splnila formálnu podmienku na premenu zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia, avšak podľa jeho názoru nespĺnila materiálnu podmienku, najmä s poukazom na odpis registra trestov, z ktorého vyplynulo, že odsúdená sa doposiaľ dopustila 11 trestných činov, ktorej v páchaní trestnej činnosti zabránil až nástup do výkonu trestu. S poukazom na uvedené prokurátor navrhol, aby súd návrh zamietol.

Podľa § 65a odsek 1 Trestného zákona, súd môže odsúdenému za prečin premeniť zvyšok trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia, ak sú splnené podmienky podľa § 53 ods. 1 a súčasne

- a) odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie,
- b) odsúdený vykonal jednu tretinu uloženého alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného trestu odňatia slobody,
- c) zvyšok nevykonaného trestu odňatia slobody nepresahuje tri roky,
- d) nejde o výkon trestu, ktorý bol nariadený po rozhodnutí o neosvedčení sa v skúšobnej dobe určenej pri podmieničnom odklade výkonu trestu odňatia slobody, podmieničnom odklade výkonu trestu odňatia slobody s probačným dohľadom, o výkon zvyšku trestu, ktorý bol nariadený po rozhodnutí o neosvedčení sa v skúšobnej dobe pri podmieničnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody,
- e) odsúdenému nebol premenený trest domáceho väzenia na trest odňatia slobody a
- f) odsúdený nebol pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody.

Odsúdená splnila zákonom predpokladanú minimálnu dobu výkonu nepodmieničného trestu potrebnú na premenu zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia, nakoľko vykonala jednu tretinu uloženého trestu odňatia slobody (§ 65a odsek 1 písmeno b Trestného zákona).

Súd však konštatoval, že ďalšia podmienka – preukázanie, že odsúdená plnením svojich povinností a svojím správaním vo výkone trestu preukázala polepšenie, splnená nebola. Odsúdená sa vo výkone trestu odňatia slobody nachádza viac ako 11 mesiacov, pričom za celé toto obdobie jej nebola udelená disciplinárna odmena. Napriek tomu, že odsúdená nebola ani disciplinárne potrestaná, ústav eviduje záznam o previnení za neuposlušnosť príslušníka a narušenie priebehu diaľkovej eskorty neustálym rozprávaním. Hoci ide o previnenie menšej závažnosti súd vyhodnotil nespĺnenie zákonnej podmienky aj s ohľadom na túto skutočnosť v spojení s neexistenciou disciplinárnej odmeny.

Podstatou premeny zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia je, že sa odsúdená po uplynutí zákonom stanovenej doby za splnenia zákonných podmienok predčasne prepustí z výkonu trestu odňatia slobody do výkonu trestu domáceho väzenia. Ide o zmierňovacie ustanovenie pre tých páchatel'ov, ktorí doposiaľ vo výkone trestu neboli a u ktorých doterajší výkon trestu nasvedčuje záveru o ich prevýchove a úspešnej resocializácii.

Súd vyhodnotil, že odsúdená nespĺnila všetky zákonné podmienky pre podmieničné prepustenie z materiálneho hľadiska, a to pre jej sklon k páchaniu tých istých trestných činov. V osobe odsúdenej sa jedná o špeciálnu recidivistku, ktorá bola doposiaľ jedenásťkrát súdne trestaná, pričom páchaniu trestnej činnosti zabránil až nástup do výkonu trestu odňatia slobody. Z vyššie rozvádzaného bolo na mieste u odsúdenej zachovať ďalší prevýchovný a resocializačný proces v podmienkach ústavu na výkon trestu odňatia slobody. Z dôvodu nespĺnenia materiálnych podmienok súd rozhodol tak ako je to uvedené vo

výroku tohto uznesenia a návrh na premenu zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia zamietol.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu sťažnosť nie je prípustná.